

新媒体环境下大学英语课堂教学策略运用现状调查研究

刘 鸽

华东交通大学外国语学院 江西南昌 330013

【摘要】 新媒体教学技术的不断发展,促使我国高校课堂教学工作质量与效率得到了全面深化发展。为进一步加强新媒体教学技术与课堂教学工作的融合发展,本文主要立足于新媒体发展环境,对当前大学英语课堂教学工作涉及到的策略应用问题进行研究与分析,以期可以给相关教师人员提供一定的借鉴价值。

【关键词】 新媒体环境; 大学英语课堂教学; 教学策略; 运用现状

英语教学作为高校学科教育专业教学体系中的重要内容之一,要求教师人员应该针对英语教育问题予以高度重视。究其原因,主要是因为英语教育不仅是高校教育专业教学的重要内容表现,同时也是深化高校教育专业教学体系的精髓内容所在。结合以往的教学情况来看,通过合理安排英语教学工作,不仅可以培养学生英语核心素质,同时还可以深化学生创新能力以及实践能力。鉴于英语教学工作的重要性,建议高校英语教育专业教师人员应该立足于英语教育现状,对高校英语教育问题进行统筹规划与合理部署,以确保教学目标得以顺利实现。其中,英语教师应该积极运用多媒体教学手段,深化英语课堂教学质量与效果,为英语教育工作的全面贯彻与落实提供良好保障。

一、新媒体教学的发展契机分析

近些年来,随着国家教育理念的全面实施,学校教育工作对于如何实现学生个体全面发展目标予以了高度重视。其中,所谓的全面发展目标主要是指实现学生德智体美劳的全面发展。面对如此发展态势,高校教师人员应该勇于承担起自身的教学重任,严格按照素质教育原则理念,重点针对以往教学工作存在的弊端问题进行及时改正与优化处理。尤其要针对填鸭式教育问题带来的弊端影响进行及时消除^[1]。

消除过程中,应该从教学理念与教学手段方面入手。最好可以立足于素质教育理念要求,采取多元化教学手段,深化课堂教学质量的同时,提高课堂教学效率。结合当前教学情况来看,高校教育工作主张立足于新媒体时代发展背景,通过合理应用多媒体等新兴教学手段,打破以往学生被动学习的局面。根据多媒体教学手段的作用反馈情况来看,高校课堂教学工作通过合理应用多媒体教学手段,基本上可以达到深化培养学生学科核心素养以及提高课堂教学质量与效率的目的。

二、新媒体环境下的大学英语教学优势分析

新媒体环境背景下,如何创新与优化大学英语教学模式以及理念内容,俨然成为当前教育界广泛关注的重点。结合《大学英语课程教学要求》得知,大学英语课堂若想充分融合现代教育技术,就必须打破传统讲授模式的局限性格局。最好可以立足于新媒体发展背景,新媒体工具以及资源引入到课堂教学工作当中。通过不断深化学生群体的英语核心素养以及知识运用能力,确保高校英语教学工作可以满足社会对高端人才的英语素养需求^[2]。

结合当前教学情况来看,高校英语教学工作已经广泛引用了新媒体教学手段,课堂教学工作中通过合理借助新媒体技术以及信息

化技术等,引导学生不断自主学习。与传统教学模式明显不同,基于新媒体技术下的英语教学工作更加侧重于培养学生的创新能力与实践应用能力。主张让学生在学习过程中深化个人对英语知识的掌握能力与运用能力,确保个人的英语核心素养得以深化形成。举例而言,当前所应用的基于新媒体技术的英语学习平台不仅为大学英语教师提供了发布微课的重要场所,同时也为学生作品展示及评价的实施提供了实现条件。

可以说,通过合理使用新媒体工具及资源,不仅可以全面调动学生的主观学习性,同时还可以让学生在互动过程中强化个人对英语听说技能的掌握与应用。需要注意的是,虽然新媒体技术的推广及应用为我国高校英语课程带来了全新的发展动力,但是在正式推广教学过程中,必须严格按照英语课堂教学规范标准进行合理使用。最好可以立足英语课堂教学实际,根据教学设定的目标合理使用多媒体技术,以防止出现教学失误问题^[3]。

三、基于新媒体环境下大学英语课堂教学策略的运用措施研究

与传统教学手段明显不同,新媒体教学手段积极打破了传统填鸭式教学局面带来的弊端问题。并通过主动结合信息化技术与多媒体技术,赋予了课堂教学工作的生动性与形象性特征。鉴于新媒体教学手段的重要性,建议大学英语教师人员在开展课堂教学工作的过程中,应该充分立足于新媒体环境背景,从多个方面针对大学英语课堂教学问题进行统筹规划与合理部署,以期可以为学生群体英语核心素养以及英语综合运用能力的全方位提高创造良好条件。以下是本文结合相关经验,针对新媒体环境下大学生英语课堂教学策略的运用措施问题进行总结与归纳,仅供参考。

1. 利用新型教学模式,深化学生对英语知识难点的掌握与运用水平

从客观角度上来看,新媒体教学手段基本上可以理解成为一种基于数字化与交互性多媒体终端技术实施课堂教学工作的方式手段。与传统填鸭式以及灌输式教学模式明显不同,新媒体教学手段要求教师人员应该尊重学生的主体地位,通过利用新媒体教学手段不断调动学生主观学习能动性,确保课堂教学效果以及教学效率得以深化提高^[4]。在当前新媒体发展背景下,大学英语教师若想将新媒体教学手段成功应用于课堂教学工作当中,就必须明确并且把握新型教学模式的实践探索方向。结合当前教学经验来看,基于新媒体环境下大学英语课堂教学新型教学模式的应用研究,主要可以从以下几个方面入手:

一是信息发布模式。所谓的信息发布模式主要是指在大学英语教学工作当中教师可以利用新媒体终端设备作为推广与学习英语教

学信息及资源的载体形式。如教师可以利用微博或者微信公众号将当前所学习的英语教学信息及资源进行发布,让每一位学生都可以明确英语教学重难点问题。新媒体教学方式不仅可以强调学生学习的主体地位,同时还可以深化学生文化感知水平。

二是互动教学模式。所谓的互动教学模式主要是指在大学英语教学过程中,教师人员可以将课堂要学习的内容以微课形式发布到班级英语学习平台上,并让学生进行交流与学习。这种学习方式更加侧重于强调学生主观能动性的发挥问题,要求学生可以在微课学习过程中深化个人的自主学习能力以及交流合作学习能力。在具体实施过程中,教师人员需要根据本节课英语目标学习原则,制定科学合理的教学内容。并将教学期间涉及到的重难点问题进行重点强调,让每一位学生都可以在微课学习过程中深化个人的知识运用能力^[5]。

三是网络社区模式。与信息发布时间存在相同处,主要是指在大学英语教学过程中,教师人员可以通过利用微信群或者微信公众号等新媒体终端设备为学生构建科学合理的网络学习社区。在社区学习过程中,学生可以与其他同学进行交流互动。如学生群体之间可以就着某一英语知识问题进行讨论与分析,进一步深化个人的英语知识运用能力。并在此基础上,学生可以与网络学习社区其他学生进行良好互动,并完成课前预习以及课后巩固等学习活动。学生不可。如此一来,学生不仅可以强化个人对所学知识的运用能力,同时还可以强化个人的英语核心素养。

2. 利用新媒体教学手段延伸课堂知识内容,提高学生知识运用能力

传统填鸭式教学方法无法积极调动学生的创造性意识以及主观能动性。且课堂教学工作多以被动式学习为主,导致学生在知识运用能力以及逻辑思考能力方面表现逊色。而通过合理应用新媒体教学手段,大学英语教师人员可以有效打破学生思维局限。通过不断激活学生的创造性意识,确保学生个体的英语核心素养得以深化形成。在具体实践过程中,大学英语教师可以通过利用新媒体教学手段,实现对课堂知识内容的延伸处理,通过不断提高学生知识运用能力,确保大学英语课堂教学质量及效率得以深化加强^[6]。

参考文献

- [1] 吴皎雪. 新媒体环境下大学英语课的多元化设计 [J]. 青春岁月, 2018,(8):184-185.
- [2] 张密. 新媒体环境中高校英语教学改革实践研究 [J]. 科教文汇, 2017,(4):163-164.
- [3] 徐贺兵. 新媒体环境下大学生英语能力提升研究 [J]. 中国报业, 2016,(20):92-93.
- [4] 倪萍. 新媒体环境下大学英语生态课堂的构建 [J]. 文教资料, 2020,(2):225-226,240.
- [5] 金山. 新媒体环境下的大学英语课堂教学模式研究 [J]. 百科论坛电子杂志, 2018,(12):743.
- [6] 卢思颖. 基于新媒体环境下的翻转课堂教学模式对大学生英语自主学习能力的研究 [J]. 教育教学论坛, 2016,(44):116-117.
- [7] 张芳. 新媒体环境下的大学英语教学——评《新媒体环境下大学英语教学的发展研究》[J]. 高教发展与评估, 2017,33(2).

一方面,大学英语教师可以利用新媒体教学手段对课程资源进行深度整合。举例而言,大学英语教师可以利用新媒体手段课程资源内容进行拓展。拓展过程中,可以利用集成文字、图片以及音频于一体的教学资源,调动学生主观能动性。在此基础上,教师人员可以利用新媒体工具以及资源创设教学情境。可根据教材内容对学习资源进行深度整合,并利用新媒体工具拓展教材内容,以图片或者音频方式呈现到学生眼前。除此之外,课堂学习过程中,教师人员可以利用合作学习方法,营造互动化英语教学氛围,进一步加强学生对英语知识运用能力的掌握。

另一方面,大学英语教师可以利用新媒体教学手段课堂教学容量进行适度扩展。利用多媒体教学方式基本上可以改善以往填鸭式教学工作存在的教学局限问题。尤其是可以适当增大课堂教学容量,缩短教师授课时间。究其原因,主要是因为多媒体教学方式突破了传统课本教材的被动局面。英语教师可以利用多媒体教学方式将教学内容以视频或者图片的方式展现到学生面前,学生可以在学习过程中进一步深化个人对英语专业知识的掌握能力与运用能力。这样一来,基本上可以有效缩短教师授课时间,提高课堂教学效率^[7]。

四、结语

总而言之,高校英语教育应该针对新媒体教学问题予以高度重视,并且能够深刻意识到新媒体教学对于英语教育专业的发展影响以及重要作用。日常教学工作中,教师人员应该针对当前学生学习情况进行充分把握与分析。并适当融入新媒体教学理念,加强学生对英语专业知识的认知程度与运用程度。与此同时,教师人员应该充分尊重学生的主体地位,在课堂教学中应该积极鼓励学生参与到新媒体教学活动当中,深化学生的英语知识运用能力。

基金项目:江西省社会科学规划项目“复合同性理论视角下多模态大学英语课堂教学策略研究”成果,立项编号:14WX207